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SECTION - A 

Q. No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any four questions  

from the remaining five questions. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and 

above the required number, then only the requisite number of questions top 

answered in the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) 

answered shall be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer 1: 

(a) 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital 5,00,000 Fixed Assets 10,00,000 

Reserve 3,00,000 Current Assets: Rs.  

Debts 5,00,000  Stock 2,00,000  

Current Liabilities 4,00,000  Debtors 2,50,000  

   Cash 2,50,000 7,00,000 

 17,00,000  17,00,000 

  

Working Note: (a) Calculation of cost of goods sold: 

Sales 15,00,000 

Less: Gross Profit (20%) 3,00,000 

Cost of goods sold 12,00,000 

 

 (b)  Closing Stock  2,00,000Rs.
6

12,00,000Rs.

RatioTurnoverStock

SoldGoodsofCost
  

 

(c) Debtors 

 

2,50,000Rs.
12

15,00,000Rs.2

12

SalesPeriodCollectionDebt









 

 (d) Fixed Assets  10,00,000Rs.
1.2

12,00,000Rs.

TurnoverAssetsFixed

SoldGoodsofCost
  

 (e) Current Assets (CA) = 1.75 Current Liabilities (CL) 

  Liquid Assets (LA) = 1.25 Current Liabilities (CL) 

  LA + Stock-LA = CA – LA = 0.50 CL 

  Rs. 2,00,000  = 0.50 CL 

  Current Liabilities = Rs. 4,00,000 

  Current Assets = 1.75 x CL 

     = 1.75 X Rs. 4,00,000 = Rs. 7,00,000 

  Cash   = Current Assets – Debtors – Stock 

     = Rs. 7,00,000 – Rs. 2,50,000 – Rs. 2,00,000  

     = Rs. 2,50,000 

 

 (f) Net Worth 8,00,000Rs.
1.25

10,00,000Rs.

1.25

AssetsFixed


 

 

{1/2 M} 

}{2 M} 

}{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 

}{1/2 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES              INTERMEDIATE – MOCK TEST 

2 | P a g e  
 

 (g) Capital  = 1.0 = Rs. 5,00,000 

  Reserve = 0.6 = Rs. 3,00,000 

  Net Worth = 1.6 = Rs. 8,00,000 

 (h) Debt  = Equity Shareholders Funds x Capital Gearing Ratio 

    = Rs. 8,00,000 x 0.625 = Rs. 5,00,000 

 

Answer: 

(b) Price Earning Ratio 
EPS

PriceMarket
  

    
5

PriceMarket
8    

   Market Price = 8 x 5 = Rs. 40 

   5Rs.
2,00,000

10,00,000

 SharesgOutstandinofNumber

Earnings
EPS   

   3Rs.
2,00,000

6,00,000

Shares ofNo.

PaidDividend
DPS   

 Dividend Payout Ratio 60%100
5

3
100

EPS

DPS
  

 Ke is defined as reciprocal of P/E ratio 

 Therefore  12.5%or.125 
8

1

e
K   

 In this firm, the rate of return on investment is 15% and cost of capital is 12.5% 

hence it is a developing firm and in such a case the Retention Ratio should be 

highest (i.e., 100%) to maximise the value of shares of the firm. In other words, 

dividend payout ratio should be 0%. 
  The value of share shall be as below if 100% Retention Ratio is 

maintained.  

   
.125

)05()125./15(.

.125

0

e
K

)DE()
e

r/K(

e
K

D
P







 

      = [0]+[6  .125]= Rs. 48 

Comments: The present value of share is Rs. 40. However if dividend payout 

ratio is maintained at 0% the value shall be increased to Rs. 48. Therefore the 

present dividend policy (i.e. 60%) is not good. The company should change its 

dividend policy to 0%. 

 

Answer: 

(c) (i) Statement of Weighted Average Cost of Capital 
Project cost Financing Proportion 

of capital 
Structure 

After tax cost 
(1 – Tax 50%) 

Weighted 
average cost 

(%) 

Upto Rs. 2 Lakhs Debt 0.4 10 (1 – 0.5) = 5%  0.4 x 5 = 2.0 
 Equity 0.6 12% 0.6 x 12 = 7.2 

    9.2% 

Above Rs. 2 lakhs & 
upto Rs. 5 Lakhs 

Debt 0.4 11% (1 – 5 ) = 5.5% 0.4 x 5.5 = 2.2 

 Equity 0.6 13% 0.6 x 13 = 7.8 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

}{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

 (1 M 

Each) 
{4 M} 
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    10.0% 

Above Rs. 5 lakhs & 

upto Rs. 10 Lakhs 

Debt 0.4 12% (1 – 0. 5 ) = 6% 0.4 x 6 = 2.4 

 Equity 0.6 14% 0.6 x 14 = 8.4 

    10.8% 

Above Rs. 10 lakhs 

& upto Rs. 20 Lakhs 

Debt 0.4 13% (1 – 0. 5 ) = 6.5% 0.4 x 6.5 = 2.6 

 Equity 0.6 14.5% 0.6 x 14.5 
 = 8.7 

    11.3% 

  

Project Fund requirement Cost of capital 

X Rs. 6.5 lakhs 10.8% (from the above table) 

Y Rs. 14 lakhs 11.3% (from the above table) 

  

(ii) If a Project is expected to give after tax return of 10%, it would be 

acceptable provided its project cost does not exceed Rs. 5lakhs or, after 

tax return should be more than or at least equal to the weighted average 

cost of capital. 

 

Answer 2: 
(A) Current Assets: Rs. 

 (1) Stock of Raw Material (16 x Rs. 180 x 30) or 8,64,000 x 30/300 86,400 

 (2) Stock of Packing Material (16 X Rs. 60 X 15) or 2,88,000 x 15/300 14,400 

 (3) Work-in-Progress  

  Raw Material (16 X Rs. 180 x 7) 20,160  

  Direct Labour (16 x Rs. 90 x 7 x 1/2) 5,040  

  Direct Expenses (16 x Rs. 30 x 7 x 1/2) 1,680  

  Fixed Overheads (16 x Rs. 90 x 7 x 1/2) 5,040 31,920 

  Or (8,64,000 + 4,32,000 x 50% + 1,44,000 x 50% + 4,32,000 x 50%) x 7/300   

 (4) Stock of Finished (200 x Rs. 450) or 21,60,000 x 200/4800 90,000 

 (5) Debtors (16 x Rs. 450 x 30) x 80  100 or 21,60,000 x 80% x 30/300 1,72,800 

  Total Current Assets (A) 3,95,520 

(B) Current Liabilities:  

 (1) Creditors for Raw Material (16 x Rs. 180 x 21) or 8,64,000 x 21/300 60,480 

 (2) Creditors for Packing Material (16 x Rs. 60 x 21) or 2,88,000 x 21/300 20,160 

 (3) Lag in Payment of Direct Expenses (16 x Rs. 30 x 15) or 1,44,000 x 15/300  7,200 

 (4) Lag in Payment of Overheads (16 x Rs. x 90 x 15) or 4,32,000 x 15/300 21,600 

  Total Current Liabilities (B) 1,09,440 

(C) Net Working Capital (A – B) 2,86,080 

Add: Contingency reserve required at 12% of act working capital 34,330 

  Total Working Capital Required 3,20,410 

 

Working Notes: 

(1) Production per day units16
300

12400



  

(2) Selling Price and Cost per unit: Rs. 

 Raw Material (30% of Selling Price Rs. 600) 180 

 Packing Material (10% of Selling Price Rs. 600) 60 

 Direct Labour (15% of Selling Price Rs. 600) 90 

 Direct Expenses (5% of Selling Price Rs. 600) 30 

 Fixed Overheads [Rs. 4,32,000 + (400 x 12)] 90 

 Total Cost 450 

 Profit 150 

 Selling Price 600 

 

(3) Work-in-Progress has been valued at 100% of Raw material and 50% of Labour 

and Overhead. 

 

}{1 M} 

}{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 
}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 
}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 
}{1 M} 
}{1 M} 

}{1 M} 
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(4) Debtors has been valued at cost. 

(5) Cost Sheet 

Raw Material 400 x 12 x 180  8,64,000 

Add: Direct Labour 400 x 12 x 90  4,32,000 

Add: Direct Expenses 400 x 12 x 30 1,44,000 

Prime Cost 14,40,000 

Add: Factory Overhead   4,32,000 

Cost of Production 18,72,000 

Add: Packing Material 400 x 12 x 60 2,88,000 

Cost of Good Sold/Total Cost 21,60,000 

 

Answer 3: 

Statement showing the details of Present Values of Cash Inflows 
Year Net 

Income 

Before 
Depn. 

and  Tax 

Depreciation Net 
Income 

after 
Depn. 

before 
tax 

Tax Net 
Income 

after 
Depn. 

and 
Tax 

Cash 
Inflow 

PV 
Factor 

10% 

Present 
Value 

of Cash 
Inflow 

 Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. 

1. 10,000 10,000 - - - 10,000 0.909 9,090 

2. 11,000 10,000 1,000 500 500 10,500 0.826 8,673 

3. 14,000 10,000 4,000 2,000 2,000 12,000 0.751 9,012 

4. 15,000 10,000 5,000 2,500 2,500 12,500 0.683  8,538 

5. 25,000 10,000 15,000 7,500 7,500 17,500 0.621 10,868 

Total Present Value of Cash Inflow 46,181 

 

Depreciation 10,000
5

50,000

5

MachinetheofCost
  

Cash Inflow = Net Profit after tax but before depreciation or Net profit after Tax +  

 Depreciation 

 

(1) Pay-back Period: 

 Recovery of the Original Investment 

 = 1st year + 2nd year + 3rd year + 4th year 
 = 10,000 + 10,500 + 12,000 + 12,500 = 45,000 + 5,000/17,500 = 4.29 years 

(2) Average Rate of Return 

 
InvestmentAverage

Tax)&depn.(afterIncomeAnnualAverage
  

Average Annual Income 2,500
5

12,500

5

7,5002,5002,0005000



  

Average Investment  25,000
2

50,000

2

InvestmentOriginal
  

Substitute the values of ARR 10%100
25,000

2,500
  

(3) NPV at 10% Rs. 

 Total Present Value of cash inflow 46,181 

 Less: Original Investment 50,000 

  NPV (-) 3,819 

 

{2 M} 

}{2 M} 

}{2 M} 

}{2 M} 
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(4) Profitability Index 0.92
50,000

46,181

OutlayCash  Initial

InflowsCash  of PV
  

 

Answer 4: 

(a) We know that as per the realised yield approach, cost of equity is equal to the 

realised rate of return. Therefore, it is important to compute the internal rate of 

return by trial and error method. This realised rate of return is the discount rate 

which equates the present value of the dividends received in the past five 

years plus the present value of sale price of Rs.  1,128 to the purchase price of 

Rs. 1,000. The discount rate which equalises these two is 12 percent 

approximately. Let us look at the table given for a better understanding: 

Year Dividend 

(Rs.) 

Sale Proceeds 

(Rs.) 

Discount  

Factor @ 12% 

Present Value 

(Rs.) 

1 100 - 0.893 89.3 

2 100 - 0.797 79.7 

3 100 - 0.712 71.2 

4 100 - 0.636 63.6 

5 100 - 0.567 56.7 

6 Beginning 1,128 0.567 639.576 

    1,000.076 

  

 We find that the purchase price of Alpha Limited’s share was Rs. 1,000 and the 

present value of the past five years of dividends plus the present value of the sale 

price at the discount rate of 12 per cent is Rs. 1,000.076. Therefore, the realised 

rate of return may be taken as 12 percent. This 12 percent is the cost of equity. 

 

Answer: 

(b) 

Year 1 Year 2 Year 3 
Cash 
Flow 
(Rs.) 

Probability Expected 
Value 
(Rs.) 

Cash 
Flow 
(Rs.) 

Probability Expected 
Value 
(Rs.) 

Cash 
Flow 
(Rs.) 

Probability Expected 
Value 
(Rs.)  

2,000 0.1 200 2,000 0.2 400 2,000 0.3 600 

4,000 0.2 800 4,000 0.3 1,200 4,000 0.4 1,600 

6,000 0.3 1,800 6,000 0.4 2,400 6,000 0.2 1,200 

8,000 0.4 3,200 8,000 0.1 800 8,000 0.1 800 

ENCF  6,000   4,800   4,200 

 

  The present value of the expected value of cash flow at 10 per cent discount 

rate has been determined as follows:  

 Present Value of cash flow  = 
3

)1(

3
2

)1(

2
1

)1(

1

k

ENCF

k

ENCF

k

ENCF








 

     = 
3

)1.1(
2

)1.1(

800,4

1
)1.1(

000,6 200,4
   

 = (6,000 x 0.909) + (4,800 x 0.826) + (4,200 + 0.751)  

 = 12,573 

 Expected Net Present value = Present Value of cash flow - Initial Investment  

 = Rs. 12,573 - Rs. 10,000 = Rs. 2,573.   

 

Answer 5: 

Income Statement 

Particulars Amount (Rs.) 

Sales 75,00,000 

Less: Variable cost (56% of 75,00,000) 42,00,000 

Contribution 33,00,000 

}{2 M} 

{3 M} 

{2 M} 

}{1 M} }{1 M} }{1 M} 

}{2 M} 
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Less: Fixed costs 6,00,000 

Earnings before interest and tax (EBIT) 27,00,000 

Less: Interest on debt (@ 9% on Rs. 45 lakhs) 4,05,000 

Earnings before tax (EBT) 22,95,000 

 

(i)

 

27%100
45,00,000)(55,00,000Rs.

27,00,000Rs.

100
DebtEquity

EBIT
100

employedCapital

EBIT
ROI











  

 

(ii) ROI = 27% and Interest on debt is 9%, hence, it has a favorable financial 

leverage. 

 

(iii) Capital Turnover 
Capital

SalesNet


  

 Or 0.75
01,00,00,00Rs.

75,00,000Rs.

Capital

SalesNet


 

 Which is very low as compared to industry average of 3. 

 

(iv) Calculation of Operating, Financial and Combined leverages 

 

(approx)1.22
27,00,000Rs.

33,00,000Rs.

EBIT

onContributi
  Leverage Operating(a) 

 

 (approx)1.18
22,95,000Rs.

27,00,000Rs.

EBT

EBIT
  Leverage Financial(b)   

 (approx)1.44
22,95,000Rs.

33,00,000Rs.

EBT

onContributi
  Leverage Combined(c)   

 Or = Operating Leverage x Financial Leverage = 1.22 x 1.18 = 1.44 (approx) 

  

(v) Operation Leverage is 1.22 So if sales is increased by 10%. 

 EBIT will be increased by 1.22 x 10 i.e. 12.20% (approx) 

 

(vi) Since the combined Leverage is 1.44 sales have to drop by 100/1.44 i.e. 89.44% 

to bring EBT to Zero 

 Accordingly, New Sales = Rs. 75,00,000 x (1 – 0.6944) 

     = Rs. 75,00,000 x 0.3058 

     = Rs. 22,92,000 (approx) 

 Hence at Rs. 22,92,000 sales level EBT of the firm will  be equal to Zero. 

 

(vii) Financial leverage is 1.18 So, if EBIT increase by 20% then EBT will increase by 

1.18 x 20 = 23.6% (approx) 

  

Answer: 6 

(a) Xykscy fMikWtVjh jlhnsa % ;s ,d ns'k ds cSad esa vk;ksftr fd, x, ijØkE; izek.k i= gSa tks 

fdlh vU; ns'k esa vknku&iznku fd;s tkrs gSa rFkk ,d fof'k"V 'ks;j dk izfrfufèkRo djrs gSaA bu 

foÙkh; midj.kksa dk mi;ksx dEifu;ksa }kjk ;k rks MkWyj ;k ;wjksa esa iw¡th tqVkus ds fy, fd;k 

tkrk gSA ;s eq[; :i ls ;wjksih; ns'kksa vkSj fo'ks"k :i ls yanu esa ysunsu fd;s tkrs gSaA  

 

 

2½ M 

}{1 M} 

{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

}{1 M} 

{1 M} 

}{2 M} 

{1 M} 
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Answer:  

(b) Hkkjrh; fMikWtVjh jlhnsa % Hkkjrh; fMikWtVjh jlhn ds eqn~ns ds ekè;e ls Hkkjrh; iw¡th cktkj esa 

fons'kh eqæk esa èku tqVkus ds fy, mi;ksx dh tkus okyh fMikWtVjh jlhn ra= dh voèkkj.kk dks 

ykxw fd;k x;k gSA IDR, ADR / GDR ds leku gSaA bldk vFkZ gS fd Hkkjrh; dEifu;k¡ fons'kh 

iw¡th dks c<+kus ds fy, ADR / GDR dk mi;ksx djrh gSa fons'kh dEifu;k¡ mlh rjg Hkkjrh; iw¡th 

cktkj ls èku tqVkus ds fy, IDR tkjh dj ldrh gSaA IDR dk Hkkjr esa lwphc) O;kikj gksrk gS 

tSls vU; Hkkjrh; izfrHkwfr;ksa dk O;kikj gksrk gSA 

 

Answer: 

(c) m|e  iw¡th  foÙkh;u  dk  vFkZ  (Meaning of Venture Capital Financing): m+|e iw¡th 

foÙkiks"k.k mu ;ksX; m|fe;ksa }kjk izksRlkfgr fd, x, u, mPp tksf[ke okys miØe ds foÙkiks"k.k 

dks lanfHkZr djrk gS] ftuds ikl vius fopkjksa dks vkdkj nsus ds fy, vuqHko vkSj èku dk vHkko 

gSA foLr`r vFkZ esa] m|e iw¡th ds rgr] foÙkiks"k.k okys m|e iw¡thoknh] vuqHkoghu m|fe;ksa ls 

bfDoVh ;k _.k izfrHkwfr;k¡ [kjhnus ds fy, fuos'k djrs gSa tks lQyrk dh laHkkouk ds lkFk csgn 

[krjukd tksf[ke gksrh gSA  

 

Answer: 

(d) Iysu ofuyk ckW.M %& 

 tkjhdrkZ ewy jkf'k ds lkFk C;kt nj dk Hkqxrku djsxkA

 bl izdkj ds ckW.M esa dksbZ vkSj fodYi ugha gksaxsA

 bl ckW.M dks cV~Vkxr ckW.M ds :i esa tkjh fd;k tk ldrk gS ;k C;kt èkkfjrk ckW.M ds :i 

esa tkjh fd;k tk ldrk gSA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2½ M 

2½ M 

2½ M 
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SECTION - B 

Q. No. 7 is compulsory. 

Answer any three from the rest. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and 

above the required number, then only the requisite number of questions top 

answered in the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) 

answered shall be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer 7: 

(a) O;; rjhdk ds }kjk 

 GDPMP  = futh vafre mi;ksx $ O;; $ ljdkjh vafre mi;ksx O;; $ ldy ?kjsyw iwath rS;kj 

      djuk ¼'kq) ?kjsyw iwath Qksjes'ku $ gzkl½ $ 'kq) fu;kZr 

 = 2000 + 1100 + (770+ 130) + 30= 4030 dj 

 NNPFC vFkok 'kq) vk; =GDPMP – gzkl + NFIA – NIT 

  = 4030 – 130 + 20 – 120 = 3800 djksM+ 

 vk; rjhds ds }kjk 

 NNPFC vFkok 'kq) vk; = deZpkfj;ksa dks {kfr iwfrZ $ ifjpkyu vkf/kD; $ Lo;a jkstxkj dh 

fefJr       vk; $ NFIA 

 = 1200+ 1820+ 700+ 20= 3740 djksM 

 

Answer: 

(b) izR;{k fu;a=.k fof'k"V xfrfof/k;ksa ij izfrca/k yxkrk gS tks lqLi"V :i ls udkjkRed cká;rk dks 

l`ftr djrk gS vFkok udkjkRed cká;rk dks ,d fuf'pr lhek cSad lhfer fd;k tkrk gS] 

mnkgj.k ds fy, iznw"k.k dks lhfer djukA 

 udkjkRed cká;rk dh rjQ ljdkjh igy ls lfEefyr gks ldrk gSA 

1. lh/kk fu;a=.k djuk tks [kqys :i ls udkjkRed ckárk dks l`ftr djus esa fyIr mu 

dk;Zokgh dks fofu;er djrk gS rFkk 

2. cktkj vk/kkfjr uhfr;ka tks vkfFkZd izksRlkgu dks iznku djsxh rkfd cktkj lgHkkxh dh 

Lo;a  fgr lkekftd vuqdwyre lek/kku dks izkIr djsxkA 

 lh/kk fu;a=.k fof'k"V xfrfof/k;ksa ij izfrca/k yxkrk gS tks lqLi"V :i ls udkjkRed 

ckárk dks l`ftr djrk gS vFkok dgrk gS fd udkjkRed ckárk dks ,d  fuf'pr  Lrj 

rd lhfer fd;k tk;s mnkgj.k ds fy, iznw"k.k dks lhfer djukA dbZ oLrq rFkk lsok dk 

mRiknu] foKkiu] mi;ksx rFkk fcØh dks izfrcaf/kr fd;k tk ldrk gSA foKkiu] isdsftax] 

yscfyax  bR;kfn ds laca/k esa l[r fu;e dks LFkkfir fd;k tk ldrk gSA ljdkj fo/kku ds 

tfj;s dM+s  ekud tSls i;kZoj.k ekud] iznw"k.k ekud dks of.kZr dj ldrk gS] ftldk 

vuqikyu u djus ls ekSfsd naM rFkk vFkok vijkf/kd nkf;Ro mRiUu gks ldrk gSA 

udkjkRed izksRlkgu dks l`ftr djus dk ,d rjhdk udkjkRed ckárk dks l`tu djus 

okyh xfrfof/k;ksa ij 'kqYd dks  olwyukA ljdkj udkjkRed ckárk dh leL;k dks fo'ks"k 

:i ls lqy>kus ds fy, fo'ks"k laLFkk@ckaM dks Hkh cuk ldrh gSA cktkj vk/kkfjr vizksp 

¼tSls i;kZoj.k dj rFkk dsi ,aM O;kikj½ ifjorZu ds fy, izksRlkgu dks l`tu ds fy, 

dher ;a=hdj.k ds tfj;s ifjpkfyr djrk gSA 

 

Answer: 

(c) ,d fu;kZr 'kqYd fu;kZfrr oLrq ij laxzfgr dj jgs gSa rFkk ;k rks fof'k"V vFkok ewY; ij gks 

ldrk  gSA ,d fu;kZr dj dk izHkko oLrq dh dher c<+kuk rFkk fu;kZr dks ?kVkuk gS D;ksafd ,d 

fu;kZr dj fu;kZr dks ?kVkrk gS rFkk ?kjsyw vkiwfrZ dks c<+krk gSA ;g ?kjsyw dher dks ?kVkrk gS 

rFkk mPp ?kjsyw mi;ksx dh rjQ ys tkrk gSA 

  

 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES              INTERMEDIATE – MOCK TEST 

9 | P a g e  
 

Answer: 

(d) GATT us 1980 rd izklafxdrk dks [kks fn;k D;ksafd&  

(i) ;g mHkjrk oS'ohdj.k ds }kjk fo'ks"krk rsth ls mHkjrk ledkyhu tfVy fo'o O;kikj 

ifjn`'; dh ck/kk FkhA  

(ii) vUrZjk"Vªh; fuos'k dk Ik;kZIr :i ls foLrkj gqvkA  

(iii) ckSf/kd lEink vf/kdkj rFkk lsok esa O;kikj dks GATT }kjk doj ugha gSA 

(iv) O;kikj okf.kfT;d O;kikj esa fnu nqxuh jkr pkSxuh o`f) gqbZ rFkk blds Ldksi ls vf/kd 

FkkA  

(v) cgq&vk;k;h flLVe esa Hkzkedrk dks vo'kksf"kr fd;k tk ldrk gSA  

(vi) laLFkkxr rFkk fookn fuiVkjk flLVe esa vi;kZIrrk gSA  

(vii) laLFkkxr lajpuk vkSj fookn fuiVku iz.kkyh esa vi;kZIrrk,as FkhA  

(viii) ;g ,d le>kSrk ugha gS rFkk blfy, GATT dh ,d jk"Vª dh ?kjsyw fu;e ds fo:) ugha 

gSA  

 

Answer 8: 

(a)  (i)  ,;wMh vkSj vejhdh MkWyj ds chp LikWV ,Dlpsat nj izHkkfor ugha gksxh D;ksafd izR;sd ns'k 

esa fons'kh eqnzk dh cM+h ek¡x fons'kh eqnk dh vkiwfrZ esa vkuqikfrd o`f) ls esy dh tk,xhA 

(ii) vkWLVªsfy;k esa fuos'kdksa us vesfjdk esa MkWyj ds ewY;oku foRrh; fuos'k ds fy, vf/kd 

vejhdh MkWyj dh ek¡x dh FkhA ;w,l MkWyj dh vkiwfrZ ,dleku gSa] tks ¶yksafVx jsV esa 

gSa] AUD de gks tk,xk vkSj USD ljkguk djsaxsA 

(iii) vesfjdk esa jktuhfrd vfuf'prrkvksa ds dkj.k okil vkWLVªsfyvkbZ foRrh; fuos'k dk cM+s 

iSekus ij cnyko] foRrh; ifjlEifr;ksa ds cM+s iSekus ij cnyko] foRrh; ifjlEifr;ksa ds 

cMs iSekus ij fcØh vkSj vesfjdk ls iw¡thxr izokg dk ifj.kke gksxkA blls vkWLVªsfy;k ds 

fy, vejhdh MkWyj dk vf/kd izokg c<+sxk vkSj ek¡x esas Hkh deh vk,xh] vejhdh MkWyj ds 

ewY; esa fxjkoV] tSls fd ,ewMhA 

(iv) vesfjdk esa fu;kZr dh canh vkWLVªsfy;k esa vejhdh MkWyj dk izokg de djrh gS( vejhdh 

MkWyj ds fy, ek¡x ,d leku jgrh gS] AUD de gks ldrh gSA 

 

Answer: 

(b) I. ,d fuf'pr fofue; j eqnzk esa mrkj&p<+ko ls cpk tkrk gS vkSj fofue; nj ds [krjksa 

vkSj ysunsu dh ykxrksa dks lekIr djrk gS tks O;kikj vkSj fuos'k ds vUrjkZZ"Vªh; izokg esa 

ck/kk Mky ldrk gSA ,d fuf'pr fofue; nj bl izdkj vUrjkZ"Vªh; O;kikj vkSj fuos'k 

dks cgqr c<+k ldrh gSA 

II. ,d fuf'pr fofue; nj iz.kkyh ns'k ds ekSfnzd izkf/kdj.k ij vuq'kklu ykxw djrh gS vkSj 

blfy, de eqnzkLQhfr dk Lrj de gksus dh lEHkkouk gSA 

III. fLFkjrk fuos'k dks izksRlkfgr djrh gS] blfy, ljdkj vf/kd O;kikj vkSj fuos'k dks 

izksRlkfgr dj ldrh gSA 

IV. fofue; nj [kwVh Hkh ns'k dh ekSfnzd uhfr dh fo'oluh;rk c<+k ldrs gSA 

V. gkykfd] fuf'pr ;k izcfU/kr ¶yksafVx esa ¼tgk¡ cktkj cyksa dks cSaM ds Hkhrj fofue; nj 

fu/kkZfjr djus dh vuqefr gS½ fofue; nj 'kklu] dsUnzh; cSad dks fons'kh eqnzk cktkj esa 

gLr{ksi djus ds fy, rS;kj jgus dh vko';drk gS vkSj ;g Hkh cuk, j[kus ds fy, bl 

iz;kstu ds fy, fons'kh eqnzk HkaMkj dh ,d i;kZIr jkf'kA 

 

Answer: 

(c) iwjs fo'o ds lkFk Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dk ,dhdj.k ,QMhvkbZ izokg ds mPp Lrj ds lanHkZ esa gh 

Li"V ugh gS cfYd l;qDr m|e ¼tsoh½ esa Hkkjrh; m|fe;ksa vkSj iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d 

difu;ksa }kjk fons'kh fuos'k ds :i esa o`f) ds ekeys esa Hkh Li"V gS ¼MCywvks,l½A Hkkjr esa 

vkmVckmM fuos'k u dsoy vkdkj ds lanHkZ esa cfYd HkkSxksfyd izlkj vkSj {ks=h; lajpuk ds lanHkZ 

esa Hkh dkQh cnyko vk;k gSA twu 2016 esa Hkkjr ls fons'kh izR;{k fuos'k ¼vksMhMhvkbZ½ 1-86 

fcfy;u vejhdh MkWyj dk FkkA 
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 fons'kh esa fuos'k eq[; :i ls lalk/ku ekax] cktkj dh ekax ;k rduhd dh ekax ds fy, izsfjr 

fd;k x;k gSA VkVk dlYVsalh lfoZlst] baQksfll] foizks vkSj lR;e tSlh dbZ Hkkjrh; vkbZVh 

daifu;ksa us oSf'od vuqca/kksa dks gkfly fd;k vkSj fodflr ns'kksa esa fons'kh dk;kZy;ksa dh LFkkiuk dh 

tks muds izeq[k xzkgdksa ds djhc FkhA nsj ls] Hkkjrh; daifu;ksa }kjk fons'kksa esa fuos'k dh ekax esa 

lalk/kuksa esa o`f) gqbZ gS] fo'ks"kdj vkWLVªsfy;k] baMkusf'k;k vkSj vÝhdk esa ÅtkZ lalk/kuksa dk 

vf/kxzg.k djus ds fy,A Hkkjrh; m|eh ,sls ns'kksa esa Hkh fuos'k ds fy, p;u dj jgs gSa] 

tSl&ekWjh'k] fczfV'k oftZu vkbySaM~l vkSj uhnjySaM~l os iznku fd, x, mPp Lrj dj ykHkksa ds 

dkj.kA 

 orZeku esa] fdlh Hkh Hkkjrh; fuos'kd dqN vpy laefRr dh xfrfof/k;ksa dks NksM+dj fdlh Hkh 

okLrfod xfrfof/k esa fons'kh izR;{k fuos'k dj ldrh gSA ;g Hkkjr ls fuxkZeh fuos'k ds fy, iwath 

fu;a=.k vkSj izfØ;kvksa ds ljyhdj.k dh izxfr'khy NwV ls laHko gSA mnkgj.k ds fy,] la;qDr 

miØe ¼tsoh½ vkSj iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d daifu;ksa dh LFkkiuk ds fy, okf"kZd fons'kh fuos'k 

dh vf/kdre lhek 75]000 vesfjdh MkWyj ls 1]25]000 vesfjdh MkWyj rd c<+k nh xbZ gSA Hkkjrh; 

fjtoZ cSad us m/kkj ysus dh lhek c<+kdj Hkkjrh; defu;ksa }kjk fons'kh fuos'k ds fy, fu;eksa dks 

Hkh vkjke fn;k gSA 

 

Answer 9: 

(a) vk; dk ifji= izokg vFkZO;oLFkk ds fofHkUu {ks=ksa ls tqM+s mRiknu] vk; mRiknu vkSj O;; dk 

fujarj ifjlapj.k n'kkZrk gSA vk; ds ifji= izokg esa rhu vyx&vyx tqM+s gq, pj.k gksrs gS] 

vFkkZr mRiknu] forj.k vkSj fLFkfr tSls vxzfyf[kr vkd`fr esa ns[kk tk ldrk gS % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) mRiknu pj.k esa] QeZ dk ,d lsokvksa dh enn ls lkeku vkSj lsokvksa dk mRiknu djrs 

gSA 

(ii) vk; ;k forj.k pj.k esa] QeksZ ls etnwjh] C;kt vkSj equkQs ds :Ik esa QeksaZ ls ?kjsyw vk; 

ds :i esa vk; dk izokg gksrk gSA 

(iii) O;; ;k fLFkfr pj.k esa] mRiknu ds fofHkUu dkjdksa }kjk izkIr vk; [kir oLrqvksa vkSj 

lsokvksa fuos'k lkekuksa ij [kpZ gksrk gSA ;g O;; oLrqvksa vkSj lsokvksa dks vkSj mRiknu ,oa 

ifji= izokg dks tkjh j[krk gSA 

 

Answer: 

(b) lkaf[;dh vkSj dk;ZØe fØ;kUo;u ea=ky; us 2004&05 ls 2011&12 rd ds vk/kkj o"kZ dks 

la'kksf/kr djrs gq, jk"Vªh; [kkrksa dh ubZ J`a[kyk tkjh dh gSA dsaæh; lkaf[;dh laxBu (CSO) }kjk 

tuojh 2015 esa fd, x, jk"Vªh; ys[kk vkadM+ksa ds iqujh{k.k esa] ;g fu.kZ; fy;k x;k fd ldy 

ewY; of/kZr (GVA) ds {ks=okj vuqekuksa dks vc dkjd ykxr ds ctk; cqfu;knh dherksa ij fn;k 

tk,xkA lk/kkj.k 'kCnksa esa] fdlh Hkh oLrq ds fy, price ewy dher *mRikn ls fdlh mRikn ij 

fdlh Hkh dj ds fdlh Hkh dj ds lkFk&lkFk mRikn ij fdlh Hkh çdkj dh lfClMh ds fy, Øsrk 

ls çkIr gksus okyh jkf'k gSA 
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Answer: 

(c)  (i) vk; forj.k] blhfy,] thMhih izfr O;fDr vk; dk vi;kZIr eki gSA izfr O;fDr vk; ds 

,d gh Lrj ds fy, lexz dY;k.k ds fofHkUu Lrjksa ds ifj.kkeLo:Ik ns'kksa esa dkQh 

vyx&vyx vk; forj.k gks ldrs gSA 

(ii) rduhdh vkSj izca/kdh; uokpkjksa ds dkj.k O;oLFkk vkSj izfØ;k esa xq.kork esa lq/kkj] tks 

o"kZ&nj&o"kZ mRiknu esa okLrfod o`f) dks n'kkZrk gSA 

(iii) ljdkjh vf/kdkfj;ksa ls fNih izLrqfr;ksa] ;k rks D;ksafd blesa 'kkfey yksx dj ls cp jgsa gS 

;k D;ksafd ;g vos/k gS ¼MªXl] tqvk vkfn½A 

(iv) xSj cktkj mRiknu ¼dqN vioknksa ds lkFk½ xSj&vkfFkZd ;ksxnkudrkZvksa dks rjg ls fd;k tk 

jgk gSA mnkgj.k ds fy,] ns'k ds ukxfjdksa ds LokLF;] f'k{kk ds Lrj] jktuhfrd Hkkxhnkjh ;k 

vU; lkekftd vkSj jktuhfrd dkjd tks vPNh rjg ls gksus okys Lrjksa dks izHkkfor dj ldrs 

gSA 

(v) vodk'k ds le; dh gkfu dh vi&mi;ksfxrkA ge tkurs gS fd vU; phtsa ,d gh jgrh 

gSa] vkSj vxj dke ds dqy ?kaVks esa o`f) gksrh gS rks ,d ns'k dh thMhih c<+ tkrh gSA 

(vi) vkfFkZd ^cqjkb;k¡* tks gesa cnrj cuk nsrh gSA mnkgj.k ds fy,] vijk/k] iznw"k.k] ;krk;kr 

dh HkhM+ vkfnA 

(vii) vFkZO;oLFkk esa fd, x;s ikfjJfed ds fcuk fd, x, Lo;alsod dk;Z vkSj lsok,a] ;|fi 

lkekftd dY;k.k esa ;ksxnku dj ldrs gS ftruk dh Hkqxrku fd, x;s dk;ZA 

(viii) dbZ phtsa tks gekjs vkfFkZd dY;k.k tSls vodk'k ds le;] fu"i{krk] fyax lekurk] 

lkeqnkf;d Hkkouk dh lqj{kk vkfn esa ;ksxnku djrh gSA 

 

Answer: 

(d)  xq.kd ml ?kVuk dks lnfHkZr djrk gS ftlls O;; ds vra%{ksi.k esa ifjorZu ls jk"Vªh; vk; ds Lrj 

esa vkuqikfrd :i ls cM+s ifjorZu ¼;k dbZ ifjorZu½ gks ldrs gSA xq.kd crkrk gS fd fuos'k esa 

o`f) ds ifj.kkeLo:i ldy vk; esa fdruh ckj o`f) gqbZ gSA tc ,d jkf'k ls fuos'k c<+rk gSA 

tSls (I) vk; dk larqyu Lrj dqN ek=k esa c<+sxk Y ls I ds vuqikr dks fuos'k xq.kd ds uke 

ls tkuk tkrk gSA 

 

 

  

 xq.kd izHkko dk vkdkj Y = KI }kjk fn;k tkrk gSA 

 

Answer 10: 

(a)  (i) ,QMhvkbZ ugha gS] D;ksfd 10 izfr'kr ls de ¼tks fo'o Lrj ij Lohdkj fd, x, ekunaM 

gS½A 

(ii) ,QMhvkbZ ls 100 izfr'kr 'ks;j [kjhns tkrs gSA 

(iii) ,QMhvkbZ ugha gS D;ksafd dqy fgLls dk ,d egRoiw.kZ fgLlk gkfly dj fy;k x;k gSA 

(iv) ,QMhvkbZ D;ksafd blesa daiuh ds 'ks;jksa dk 10 izfr'kr ls vf/kd fgLlk gksrk gSA 

(v) izR;{k fons'kh fuos'k] ,d daiuh dks ns; gS ftlesa dksjk esa cgqer fgLlsnkjh gSA 

 

Answer: 

(b)  (i)  fu;kZr ij izfrca/k % fu;kZr&lEcfU/kr mik; rduhdh vkSj xSj&rduhdh nksuksa mik;ksa 

lfgr fu;kZr ns'k dh ljdkj }kjk ykxw fd, x, lHkh mik;ksa dk mYys[k djrs gSA 

mnkgj.k ds fy,] deh dh vof/k ds nkSjku] I;kt] xsgw¡ vkfn tSls d`f"k mRiknksa ds fu;kZr 

ij ?kjsyw mi;ksx ds fy, mUgsa miyC/k djkus ds fy, fuf"k) fd;k tk ldrk gSA 

vUrjkZ"Vªh; cktkjksa ij fu;kZr izfrcU/kksa dk egRoiw.kZ izHkko gS vUrjkZ"Vªh; vkiwfrZ dks de 

djds] vUrjkZ"Vªh; izfrcU/kksa dks vUrjkZ"Vªh; dherksa esa o`f) ds fy, fn[kk;k x;k gSA 

(ii) fu;kZr dj % fu;kZr dj ,d fu;kZr oLrq ij ,d= dj gksrk gS vkSj ;g fof'k"V ;k 

foKkiu ewY; gks ldrk gSA fu;kZr dj dk vlj vPNkbZ dh dher c<+kus vkSj fu;kZr esa 

deh ykus ds fy, gSA pw¡fd fu;kZr dj fu;kZr dks de djrk gS vkSj ?kjsyw vkiwfrZ esa 

c<+ksrjh djrk gS] blls ?kjsyw dhersa de gks tkrh gS vkSj ?kjsyw [kir esa c<+ksrjh gksrh gSA 
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(iii) fu;kZr lfClMh vkSj izksRlkgu % geus ns[kk gS fd vk;kr ij VSfjQ fu;kZr dks uqdlku 

igq¡prk gS vkSj blfy, fu;kZrdksa dks fu;kZr lfClMh] M~;wVh dh deh] vk;kfrr 

bVjehfM,V ds fy, 'kqYd&eqDr igq¡p tSls fofHkUu izdkj ds izfriwjd mik; fodflr fd, 

x, gSA ljdkj ;k ljdkjh fudk; Hkh vke rkSj ij ?kjsyw mRikndksa dks vuqnku] _.k] 

bfDoVh bUlq'ku vkfn ds :i esa foÙkh; ;ksxnku iznku djrs gS ;k dqN izdkj ds vk; ;k 

ewY; leFkZu nsrs gSA ;fn ljdkjksa dh vksj ls ,slh uhfr;k¡ fons'kksa esa fufnZ"V mRiknksa ;k 

lsokvksa dks cspus ds fy, ?kjsyw m|ksxksa dks izksRlkfgr djus ij funsZf'kr gS] rks mUgsa O;kikj 

uhfr midj.k ds :Ik esa ekuk tk ldrk gSA 

(iv) LoSfPNd fu;kZr izfrcU/k % LoSfPNd fu;kZr izfrcU/k ¼ohbZvkj½ ,d fu;kZrd ns'k }kjk 

iz'kkflr ,d izdkj ds vukSipkfjd dksVk dk LosPNk ls eky dh ek=k dks jksdrk gS ftls 

fufnZ"V vof/k ds nkSjku ml ns'k ls fu;kZr fd;k tk ldrk gSA bl rjg dh jksdFkke 

izkFkfed :i ls jktuhfrd fopkjksa ls mRiUu gksrh gS vkSj fu;kZrd ds lkFk vk;krd dh 

okrkZ ds vk/kkj ij yxk;h tkrh gSA fu;kZrd ds fy, ,d oh bZ ls lger gksus dk izyksHku 

T;knkrj vk;krd ns'k dks [kq'k djus ds fy, gS vkSj vk;krd }kjk yxk, tk ldus okys 

izfrdwy O;kikj izfrcU/kksa ds izHkkoksa ls cpus ds fy, gSA tc vk;kr&izfrLi)hZ m|ksx 

fo'ks"k fu;kZrd ns'kksa ls vk;kr c<+us ls laj{k.k izkIr djrs gSa] rc ohbZvkj mRiUu gks 

ldrk gSA ohbZvkj ds dkj.k VSfjQ vkSj dksVk ds :i esa] ?kjsyw dherksa es o`f) vkSj ?kjsyw 

miHkksDrk vf/k'ks"k ds uqdlku dk dkj.k gSA 

 

Answer:  

(c) O;kid ykHk ds ckotwn] dbZ ns'kksa us O;kikj ck/kkvksa dks ykxw djds vUrjkZ"Vªh; O;kikj ds eqDr 

izokg dks ckf/kr fd;k gSA ;g vko';d eglwl fd;k x;k Fkk fd lHkh ns'k ikjLifjd Lo&C;kt 

LFkkfir djus ds fy, lgdkjh vkfFkZd lEcU/kksa ij pyrs gSA iz'kqYd ,oa O;kikj lEcU/kh lkekU; 

djkj ¼th,VhVh½ us 1948 ls 1994 rd 47 o"kksZ ds fy, fo'o O;kikj ds fu;eksa dks iznku fd;k] 

ysfdu ;g dsoy nks cgqi{kh; ^czsVu oqM~l* lLFkkuksa] fo'o cSad vkSj vUrjkZ"Vªh; eqnzk dks"k ds lkFk 

vUrjkZ"Vªh; O;kikj ;k ,d vufre le>kSrk djus okys cgqi{kh; lk/ku FkkA vUrjkZ"Vªh; vkfFkZd 

laxBu ds O;kikj i{k dks laHkkykus ds fy, vUrjkZ"Vªh; laxBu ds :i esa ,d vURjkZ"Vªh; O;kikj 

laxBu ¼vkbZVhvksa½ dks cukus dk ewy bjknk dqN jk"Vªh; fo/kkf;dkvksa] [kkldj vesfjdk }kjk 

leFkZu ds fy, lQy ugha gqvkA th,VhVh ds rgr vk;ksftr ^^O;kikj nkSjk** ds :i esa tkuk tkus 

okys cgqi{kh; okrkZ ds vkB nkSj esa i;kZIr vUrjkZ"Vªh; O;kikj mnkjhdj.k gqvkA gkykafd igys ds 

o"kksaZ esa th,VhVh O;kikj nkSjksa us vius eq[; eqís ds :i esa VSfjQ esa deh dks ckn esa] ckn ds n'kd 

ds e/; esa dSusMh nkSj esa vkSj 1970 ds n'kd esa VksD;ksa nkSj esa f}i{kh; VSfjQ esa Hkkjh dVkSrh] fookn 

ij ckrphr fu;eksa vkSj izfØ;kvksa dh LFkkiuk ladYi] Mafiax vkSj ykblsflax bl O;oLFkk dks 

vukSipkfjd :i ls ^dksM* dgk tkrk Fkk D;ksafd mUgs iw.kZ th,VhVh lnL;rk }kjk Lohdkj ugha 

fd;k x;k FkkA m#Xos nkSj esa dbZ dksM vUrr% la'kksf/k fd, x, vkSj lHkh fo'o O;kikj laxBu ds 

lnL;ksa }kjk Lohdkj cgqi{kh; izfrc)rkvksa esa ifjofrZr gks x,A vkBok¡] 1986&94 dk m#Xos nkSj] 

lHkh nkSjksa dk vkf[kjh vkSj lcls vf/kd ifj.kkeLo:i Fkk vkSj fo'o O;kikj laxBu ds tUe esa vkSj 

le>kSrs ds ,d u, lsV ds ifj.kkeLo:Ik gqbZ FkhA 

 

Answer 11: 

(a) (i) vfrfjDr HkaMkj og HkaMkj gS tks okf.kfT;d cSad vfuok;Z vkjf{kr vko';drkvksa ds vykok 

dsUnzh; cSad ds ikl gSA vfrfjDr HkaMkj dk ifj.kke cSadksa ds vkjf{kr&tek vuqikr esa o`f) 

eqnzk ds fy, de eqnzk xq.kd de dj nsrk gS] eqnzk dh vkiwfrZ esa fxjkoV vkbZ gSA 

(ii) tca yksxksa dks vf/kd eqnzk feyrh gS] rks ;g eqnzk&tek vuqikr c<+krk gSA 

 eqnzk xq.kd de dj nsrk gSa] eqnzk dh vkiwfrZ esa fxjkoV vkbZ gSA 

(iii) ,Vh,e yksxksa dks cSad ls udn okil ysus vkSj tc t:jr gksrh gS] rks udnh ds tek ds 

:ikarj.k dh ykxr de gks tkrh gS vkSj tek dks vis{kkd`r vf/kd lqfo/kktud cuk nsrk 

gS yksxks dks de udn vkSj vf/kd tekjkf'k gksrh gSa] bl izdkj eqnzk&tek vuqikr ?kVkuk( 

iSlk xq.kd esa o`f) ftlls eqnzk vkiwfrZ esa o`f) gqbZA 

(iv) mi;qDr (iii) ns[ksaA 
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(v) ;fn yksx] fdlh Hkh dkj.k ls ,Vh,e ls vf/kd vko`fr ds lkFk eqnzk fudkyus dh mEehn 

gSa] rks cSad vf/kd HkaMkj j[kuk pkgrs gSA ;g vkjf{kr vuqikr c<+k,xk vkSj eqnzk xq.kd dks 

de djsxkA ifj.kkeLo:i eqnzk vkiwfrZ esa deh vk,xhA 

 

Answer: 

(b) fons'kh izR;{k fuos'k ¼,QihvkbZ½ cuke fons'kh iksVZQksfy;ks fuos'k ¼,QihvkbZ½ 

fons'kh izR;{k fuos'k ¼,QihvkbZ½ fons'kh lafoHkkx fuos'k ¼,QihvkbZ½ 

fuos'k esa HkkSfrd lefRr;ksa dk fuekZ.k 

'kkfey 

fuos'k dsoy foRrh; ifjlaifRr;ksa esa gS 

,d nh?kZdkfyd C;kt gS vkSj blfy, 

yacs le; rd fuos'k fd;k tkrk gS 

dsoy vYidkfyd C;kt vkSj vkerkSj ij NksVh vof/k 

ds fy, fuos'k fd;k tkrk gS 

okil ysus ds fy, vis{kkd`r dfBu gS vis{kkd`r vklkuh ls okil ysuk 

lêk gksus ds fy, >qdko ugha gS izd`fr esa lêk 

vDlj izkS|ksfxdh gLrkrj.k ds lkFk izkS|ksfxdh gLrkarj.k ds lkFk ugha 

Je vkSj etnwjh ds jkstxkj ij izR;{k 

izHkko 

Je vkSj etnwjh ds jkstxkj ij dksbZ izR;{k izHkko 

ugha 

izc/ku vkSj fu;a=.k esa LFkk;h #fp izca/ku vkSj fu;a=.k esa dksbZ LFkk;h #fp ugha 

izfrHkwfr;ka m|e ds izcU/ku ij fuos'kd 

}kjk egRoiw.kZ izHkko ds lkFk vk;ksftr 

dh tkrh gS 

flD;ksfjVh dks fo'kq) :Ik ls ,d foRrh; fuos'k ds 

:Ik esa j[kk tkrk gS vkSj ,aVjIkzkbt ds Ikzc/ku Ikj 

dksbZ egRoIkw.kZ IkzHkko ugha gksrk gSA  

 

Answer: 

(c) fons'kh IkzR;{k fuos'k ¼,QMhvkbZ½ ds rjhds [Modes of Foreign Direct Investment (FDI)] 

fons'kh izR;{k fuos'k fofHkUu rjhdksa ls fd;k tk ldrk gS] tSls( 

(i) fdlh fons'kh ns'k esa lgk;d ;k lg;ksxh daiuh dk mn~?kkVu] 

(ii) fons'kh dEiuh esa bfDoVh var{ksi.k] 

(iii) ekStwnk fons'kh daiuh esa ,d fua;f=r fgr izkIr djuk] 

(iv) foy; vkSj vf/kxzg.k ¼,e ,aM ,½A 

(v) fons'kh daiuh ds lkFk la;qDr m|eA 

(vi) xzhu QhYM buosLVesaV ¼,d u, fons'kh lgc) dh LFkkiuk tks ewy daiuh }kjk rktk 

mRiknu 'kq: djus ds fy,½A 

 

 

 

 

__**__ 

 

{Any 6 
points, 
1/2 M 
Each} 

{Any 4 
points, 
1/2 M 
Each} 


